

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinăitate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarifi.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

SCUMPETEA.

Înainte de a veni la putere, atât liberalii cât şi averescanii au făgăduit că vor uşura greutăţile trăirii şi vor înlesni viaţa claselor muncitoare. Dar după ce s'au instalat la guvern, nu s'au ținut de cuvânt, nici unii nici alţii. Din contră, guvernarea lor a adus sleirea economică a ţării (şi o scumpete nemaipomenită, care se continuă chiar după o iarnă, în care Dunărea n'a îngheţat.

Era firesc ca urmările guvernării liberalilor şi averescanilor să fie rele, — întrucât grija lor de căpetenie nu este promovarea intereselor generale, ci pricopseala partizanilor politici. Câtă vreme vor mai cărmui ei ţara, nu ne putem aştepta la o îndreptare serioasă; producţia nu se va mări proporţional cu trebuinţele poporului şi cu impoziţiile puse de ei, iar transporturile şi valuta vor provoca continue neajunsuri, traiul va fi mereu îngreuiat.

Noi am arătat de repezite ori cum tirania economică, liberală, împiedică progresul economic, general, şi ne sărăceşte. Ca dovadă ar fi de ajuns să espunem starea actuală a transporturilor şi împrejurarea că la venirea liberalilor la putere, în primăvara anului 1922, cursul lirei sterling varia între 560 şi 600 lei, iar la plecarea lor, după 4 ani, trecuse peste 1100 lei (în Martie 1926 lei 1154). Acelaş drum nenorocit l'au urmat şi preţurile. Iar sub averescanii în mai puţin de un an, am avut cele mai sbuciumate fluctuaţii valutare: În Mai 1926 suta de lei scăzuse la un franc şi jumătate aur, pentru ca după şase luni să se ridice la trei franci şi la peste trei franci aur — o diferenţă de sută la sută. În asemenea situaţie, ce siguranţă mai are agricultura, industria şi negoşul? Cum să scadă preţurile? Cum să se efienească viaţa?

Cele din urmă numere-indicii arată că azi mijlocia generală a preţurilor este de 55 şi jumătate ori mai mare decât în August 1916, imbrăcămintea s'a scumpit de 70 ori, alimentele de 54 ori, diversele de 37 ori. Pâinea este de 55 ori mai scumpă, carnea şi brânza de 50 ori, şi peştele de 62 ori.

Dar ceace este cu deosebire grav, este că preţurile nu au scăzut nici după urcarea leului, așa încât acest fenomen economic, care păgubeşte pe producători şi pe exportatori, nu foloseşte cel puțin consumatorilor. Aci se mai simt ultimele sporiri de impozite și de taxe ale guvernului actual, la vâmi, la căile ferate și la poșta-telegraf. Din cauza scumpirii transporturilor, oraşele nu mai pot fi aprovizionate cum se cade, iar țăranii rămân cu produsele nevândute. Azi taxa unei scrisori recomandat în interiorul țării costă cinsprezece lei, plus timbrul de ajutor. Și așa mai departe. Iar urcarea apropiată a chirilor și a tarifului vamal

va accentua și mai mult scumpetea.

Criza se continuă intensiv în toate clasele productive. Peste tot lipsă de bani și de credit, camătă esagerată, lipsă de consumație și de producție. Nu mai vorbim de funcționari, ale cărora lefuri de abia s'au ridicat în medie cu 10—20 la sută, pe când scumpetea este de 53 ori mai mare.

Dacă pe la teatre sau cinematografe se văd adeseori sale pline, trebuie să ținem socoteală că este vorba de un public special, format în mare parte din străini, cari scapă de anumite datorii față de stat.

Croniciarul financiar al ziarului „Argus”, ocupându-se în numărul dela 6 c. de scumpete, arată că unul din cei mai mari proprietari de restaurante din Bucureşti, i-a spus următoarele: „Noi ne topim văzând cu ochii, deşi suntem acuzaţi că cerem preţuri exagerate. Când vei intra la prânz în sala de mâncare,

vei avea impresia că e bine ocupată, lume multă și aleasă. Uită-te ceva mai aproape. Vezi ofiţerul acela elegant? Și-a comandat o supă, o brânză și o sticlă cu apă. Din 20 clienţi numai trei beau vin...”

Ce vor spune birtaşii la cari mânăncă funcţionarii, meseriaşii și lucrătorii? Și ce vor spune aceştia din urmă, când din cauza scumpetei excesive, nu-și pot comanda nici măcar supă și brânză.

Situaţia s'ar prezenta azi cu totul altfel, perspectivele ar fi cu totul altele, dacă guvernele ar fi sprijinit refacerea economică, și dacă s'ar fi oprit abuzurile și specula. Acum țara nu s'ar zbate în neputință și în slăbire, dacă nu s'ar fi aplicat sistemul „prin noi înșine” al d-lui Vintilă Brătianu, dacă Banca Națională ar fi avut tăria de a-și îndrepta activitatea către masele producătoare, dacă nu s'ar fi părtinit și nu s'ar părtini anumite întreprinderi și dacă averescanii ar fi descălușat „poporul” de afacerile liberalilor.

Prof. I. G. Munteanu.

Numai vina lor?!

Un ziar din Capitală vorbind despre biserica ortodoxă din Miercurea Ciucului, își exprimă dreapta indignare că Românii de acolo, neavând biserică, sunt nevoiți să asiste la slujba religioasă într-o cameră a Prefecturii.

Cazul e cu atât mai trist, cu cât ziarul ne spune și amănuntul că motivul, pentru care nu există biserică ortodoxă română în acea capitală de județ, se datorește ostilității minorităților din consiliul comunal, cari au refuzat să acorde terenul trebuincios pentru construirea bisericii românești.

Condamnăm această atitudine dușmănoasă a minoritarilor din consiliul comunal, dar nu putem trece cu vederea motivele cari le-au dat acest curaj. Și nu putem ținea liberi de vina faptului nici pe acei cărmuitori ai țării, cari în locul aplicării puterii pe care le-o dă legea și dreptul neamului, se plâng că în țara românească nu putem ridica o biserică românească, fiindcă 11 consilieri unguri se împotrivesc.

Prea e prea. Protestăm contra ostilității consilierilor unguri din Miercurea Ciucului, dar sperăm că avem în România-mare și foruri superioare, cari au dreptul controlului nu numai asupra agendelor unui consiliu comunal ci și asupra intențiilor din cari pornesc aceste agende.

Tocmai faptul că consilierii minoritari ai unui oraș caută să se pună deacurmezișul intereselor țării, și conducătorilor ei și mai mult drept, și-i îndatorează chiar, să nu se simtă împiedecați de voința ostilă a unsprezece unguri din Miercurea Ciucului.

Datoria și demnitatea țării o spun și o pretind aceasta.

Biserica ortodoxă e biserică națională a țării. Cine o poate împiedeca să-și ridice o casă de rugăciune acolo unde cer interesele credincioșilor ei?!

Veniturile secrete

O dispoziție ministerială îndrumă fiscal să caute, să stăruie și să descopere veniturile persoanelor cari practică profesiuni libere. Aceasta, natural, pentru ca la fixarea impozitelor statul să nu fie frustrat de ceea ce ar trebui să fie al lui.

Admițând că această dispoziție ministerială urmărește într'adevăr ceea ce așteaptă miile de contribuabili loviți prea fără cruțare de greul impozitelor, — intenția ar merita toată lauda. Nu ar mai lipsi decât dorința isbânzei prin găsirea și aplicarea mijloacelor, cari duc la scop.

Înainte însă de a ne gândi la veniturile secrete ale liberprofesioniștilor, ne săgetează ochii altceva. Și acest ceva nu e secret. Ba, e chiar pe față. Zărim, adevărat, vilele și răsfățul în bani al atâtor funcționari — ai statului chiar, — cu lefuri fixe cari omului cinstit abia i-ar permite împăcarea celor mai elementare nevoi de viață. E o sfidare purtarea acestora, aruncată fără nici o jenă aceluia cari îi cunosc. Și cu toate acestea continuă să demonstreze pe față că necinstea este mai rentabilă decât omenia funcționarului obicinuit să trăiască în cinste.

Nu sunt secrete aceste apariții, și ele continuă totuși să dăinuiască. Până când nu li-se va pune capăt, — dispoziția ministerială de mai sus, inspiră prea puțină speranță celor ce ar dori să creadă în reușita ei.

Tendințe internațional-economice

de N. G. V. Gologan.

II.

Avantajile existente și cele ce se vor accorda în viitor întreprinderilor comerciale și industriale naționale se extind și asupra întreprinderilor similare din țările contractante.

Aceleași sarcini financiare față de fisc, comună, corporații, vor fi suportate și de întreprinderile streine ca și de cele naționale; origina materiilor întrebuițate în fabricațiune nu va putea influența sistemul de impuneri față de streini.

Pe scurt, acest anteproiect tinde la legiferarea principiului egalității de tratament a streinilor cu naționalii, în ceea ce privește exercitarea activității economice.

De sine înțeles, că atât anteproiectul referitor la desființarea vizei pașapoartelor, cât și cel ce enunță principiul reciprocității în tratamentul streinilor, din punct de vedere economic, nu poate interesa, decât pentru înlesnirile aduse traficului internațional.

Desființarea vizei pașapoartelor ar constitui, fără doar și poate, o mare ușurință în ce privește legăturile de afaceri între diferitele țări, dacă n'actuala stare de neclarificare a relațiilor politice internaționale, considerațiuni mai înalte de apărare națională și siguranță publică nu ar zădărnici realizarea acestei reforme.

Altfel stau lucrurile însă, când judecăm anteproiectul tratamentului streinilor din punct de vedere al exercitării profesiunilor economice.

Războiul mondial, cu adâncile-i prefaceri produse în viața tuturor popoarelor și cu marile jertfe făcute, a sdruncinat cu desăvârșire echilibrul forțelor economice internaționale și a distrus armonia factorilor de producțiune națională. Prin fel de fel de mijloace lumea nouă ca și lumea veche năzuiește spre autarkie.

Tendința actuală spre cel mai aprig protecționism în politica comercială a popoarelor, este urmarea firească a grijei ce o poartă statele muncii și producțiunii naționale, ale căror sforțări sunt menite să ușureze grelele sarcini ale trecutului război.

Statele Unite ale Americii au adoptat și ele prin tariful din 1922 acest principiu al sprijinirii producției naționale. Țările din Occidentul European cu industrii perfecționate își văd astfel viitorul periclitat, posibilitatea de desfacere a produselor lor este amenințată, deuseurile restrângându-se din zi în zi, curentul protecționist fiind îmbrățișat cu mult interes, afară de noul continent și de statele cu caracter agricol din răsăritul Europei.

„Țările împărțite în zone de influență cum este China, Persia, Turcia, etc., tind către o independență absolută și către

crearea de activități economice naționale.

Perspectiva lipsei de deuseuri amenință catastrofal vechea industrie a Europei occidentale. De aceea se caută o nouă orientare în raporturile economice dintre state. De aceea se recomandă cu insistență de către statele industriale „împărțirea mondială a muncii”, de aceea nervosul manifest al bancherilor internaționali din ultimul timp.”

Lupta pentru cucerirea piețelor de desfacere e mai aprigă astăzi decât oricând. „Țările împovărate de datorii, cu economiile naționale sdruncinate și valutele depreciate nu se pot ridica decât prin surplus de muncă productivă și prin reducerea importului, deci prin încurajarea industriei naționale.”

Statele industriale încearcă prin tot felul de mijloace să delăture piedecile ce stau în calea expansiunii lor economice, redând pieții internaționale caracterul liber schimbit de altă dată.

„Manifestul marilor bancheri internaționali apărut toamna trecută, prin care se proclamă necesitatea înlăturării nenumăratelor piedeci contra deuseurilor prin bariere vamale, autorizațiuni și prohibițiuni speciale, cari împiedecă revenirea prosperității dinainte de război”, ca și ideea uniunii vamale europene nu sunt decât dovezi, cari vin în sprijinul mărturisirilor noastre.

„Este necontestat, că principiile acestui strigăt de alarmă au un fundament serios, realizarea lor însă iese din domeniul practic, pentrucă fiecare caută să-și apere cât mai mult și mai complex independența sa economică de care este strâns legată acea politică.

Aceleași sorginte are și marea conferință economică mondială ce se pregătește de Societatea Națiunilor pentru primăvara aceasta la Geneva.”

De sine înțeles, că inspirațiunea anteproiectului ce se ocupă cu egalitatea tratamentului streinilor cu naționalii în mare parte își trage isvorul tot din năzuința țărilor mari industriale de a-și plasa liber munca și producțiunea proprie pe piața internațională.

Statul român, eșit din războiul mondial cu teritoriu și populație aproape îndoite, cu sarcini financiare, cari recer anual numai pentru acoperirea cuponului datoriei publice externe peste 6 miliarde lei, nu se poate abate de la curentul economic general, rămânând nepăsător în fața marelui necesități: apărarea și sprijinirea forțelor productive naționale.

*) Instituțiuni moderne de cercetări economice. Conferința d-lui dr. Gheron Netta, directorul Institutului Economic Românesc.

**) România și actuala politică internațională, conferința d-lui profesor dr. I. N. Anghelescu.

***) Raportul Consiliului de administrație al Institutului nostru de emisii une pe 1926.

Năzuința spre o independență economică cât mai desăvârșită a fost îmbrățișată natural și de România noastră.

Legislația ei economică e bazată cu toate acestea pe un larg spirit de libertate; deosebiri între elementul național și cel străin fiind de prea mică importanță.

Intemeierea întreprinderilor străine e supusă aproape la aceleași dispozițiuni ca și cele naționale, deosebiri fiind aproape neînsemnate.

Inregistrarea firmelor străine e supusă aprobării Ministerului de comerț și de industrie, capitalul rezervat naționalilor, $\frac{3}{4}$ din membrii consiliilor de administrație ai societății anonime ca și directorii să fie români. Afară de aceasta toate întreprinderile, cari se bucură de foloasele legii pentru încurajarea industrială vor întrebuința din numărul total al lucrătorilor și din personalul administrației cel puțin $\frac{3}{4}$ români, proporția reducându-se pentru elementul național la 25%, respective 60% în ceea ce privește personalul tehnic.

Prin aderarea la convenția amintită ne-am obliga de bunăvoie nu numai de a nu mai face nici o deosebire între cetățenii români și cei străini, în ceea ce privește activitatea economică, dar în unele privințe am desavantaja chiar elementele indigene, tocmai în împrejurări, când munca și producțiunea țării noastre au mai multă nevoie de sprijinul național unanim.

În fața realității, cumpănind avantajele ce le obținem cu sacrificiile ce le facem, abstrăgând de temeiul juridic, la întrebarea, dacă n'ar fi mai bine să refuzăm sub o formă corespunzătoare aderarea la această convenție, răspunsul nu poate fi decât: Da.

Țările industriale n'au de ce mai sta la îndoială de a semna, sau nu, convențiunea, căci ele n'au decât de câștigat din această înțelegere internațională, pe câtă vreme statele agricole, cum este și România noastră, în condițiuni economice cu totul diferite, cu utilajul industrial abia la începutul dezvoltării, își vor sacrifica cu siguranță interesele naționale, acordând acelaș tratament celor dinăuntru ca și celor din afara granițelor.

Ținând deci seamă de interesele național-economice și de avantajul ce începe să ia industria românească, prin elementele indigene, cari au dat dovadă și

în această privință de atâtea des- toinicie, să nu renunțăm de a sprijini și pe mai departe munca noastră, fără însă a căuta prin aceasta să delăturăm tot ce-i strein.

Cât privește importul muncitorilor specialiști, posibilitatea desfășurării vizei pașapoartelor ar aduce incontestabil o mare înlesnire industriilor ce mai sunt încă avizate la aceste forțe.

Prin noi înșine, cu concursul sincer și neprecupețit al celor din afară, fără a uita, „că în toate țările ținta politicei economice este protejarea muncii și valorizării bogățiilor naționale“ să ne refacem economicște, năzuind spre o independență industrială rațională, în limitele satisfacerii cerințelor apărării naționale și a posibilităților ce ni le acordă resursele noastre proprii.

Brașov, Martie 1927.

Nicolae G. V. Gologan.
Licențiat în științele economice.

Dela soc. Păiștenilor „Crucea Dreptății“

Convocare.

Societatea Păiștenilor „Crucea Dreptății“ din Brașov-Scheiu, conform statutelor, își va ține Adunarea generală ordinară în ziua de Duminecă 3 Aprilie a. c. la orele 11 a. m. (după terminarea parastasului în biserica Sf. Nicolae) cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casarului.
3. votarea bugetului pe anul 1927.
4. Alegerea noului comitet și funcționarilor.
5. Diverse propuneri.

Se observă că conform § 11 la adun. gen. au drept de vot numai membrii cari au taxele achitate.

Parastasul în amintirea membrilor răposași ai Societății se va ține în biserica Sf. Nicolae din Prund.

Membrii Societății sunt rugați a lua parte la acest parastas. Intrunirea în localul societății „Lumina“ la orele 9 dim., de unde vor pleca în corpore.

Comitetul.

Se caută o cameră mobilată. A se adresa firmei Sava et Popovici, Strada Neagră.

Mărgăritarele Săcuimei

In zori la lacul Gyilkos...

de prof. Valeriu Maximilian.

Depart, în creierii Carpați-ostici, într-o vale tănuță de papapele puternice ale codrilor străvechi de brazi și ale stâncilor sihastr, unde glasul omenesc se aude atât de rar, într-o liniște pe care doar ecoul îndepărtat al fluerului de la vre-o stână o mai întrerupe, într-o atmosferă castă de veacuri, într-o regiune de vis încoronată de rotoacele maestoase ale vulturului, care pe aci e singurul stăpân, mijește din umbrele brădetului cel mai prețios mărgăritar, al acestor Carpați, oglinda cristalină și liniștită a lacului Gyilkos...

În natură sunt frumseși pe cari numai în schimbul unei oboseli simțitoare le poți admira. Între acestea e și lacul nostru.

Dacă cobori din gara Gheorgheni, după 7 ore de drum pedestru comod (28 km.) ajungi la lac. Cu trăsura îl parcurgi în 5 ore, din cauza șerpentineilor, cari urcă mult și adeseori te silesc s'o iai alături de trăsura. Din tren regiunea lacului nu-ți prezintă un aspect deosebit, decât doar un cordon puternic de munți păduroși.

Cât ce ieși însă din Gheorgheni și o iei pe vale în sus, poalele codrilor de fagi se tot apropie și devin presărați cu brazi tot mai numeroși, a căror siluete robuste te îndeamnă c'o putere tainică să te adâncești în inima regiunii.

Drumul, ce pe alocuri șerpuiește de parcă acum s'ar înfunda în codru, e de farmecul oricărui drum ce brăzdează văile adânci ale Carpaților.

Valuri de miros de flori, de brad, de umezeală de codru, îți trezesc în suflet un dor nebun de călătorie, un dor de viață vecinică, de regiuni fantastice, pe cari le întâlnești numai în basme.

Șuerul apei ce se grăbește devalte către Murășul, care pe aci e un copil capricios, de trei ore îmi povestește cu drag de tainele unor regiuni alpine, pe cari nu le visasem până acum...

Glasul apelor carpatine îmi place nespuse de mult, deoarece el alungă monotonia codrilor și cu cât e mai șgomotos, cu atât mai multe îți vorbește de

farmecul regiunilor din cari isvorăsc aceste ape.

După 12 km. de visare, ajunsei pe înserate la poalele unui codru puternic de brazi, în ale cărui umbre se pierdeau serpentinele drumului meu.

Din cauza întunerului apăsător, mă oprii aci, găsindu-mi un adăpost într'un cort de trunchieri de brad acoperit de mușchi.

Vălvătaele focului ce-l făcu în gura cortului, glasul unui isvoraș din apropiere, dar mai ales gândul că sunt în apropierea celui mai superb mărgăritar al Carpaților, îmi alungă urâtul și cu gândul că în zori voi vedea și cu ochii lacul de care auzisem doar din cărți ungurești, de pe vremuri, mă așternui pe cetina verde din cort cu privirile pierdute spre înălțimile muntelui, ale cărui creștele de brazi se rumeniau pe nesimțite de razele lunii ce tocmai răsăria.

Dacă ai îndrăgii codrii, dacă te-ai obișnuit cu glasul argințiu al isoarelor și dacă ai petrecut ceasuri și nopți întregi în regiuni carpatine îmbrăcate în vălul de tămâie al razelor de lună, sufletul tău nu numai că e străin de sentimentul pustietății, ci din contra trăește clipe de visare și de înălțare pe cari nu le-a trăit niciodată. Simți atunci o dragoste atât de încălțată față de aceste regiuni, încât gândul părăsirei lor te doare...

— Va urma —

Dela „Astra“

— Despărțământul central județean Brașov —

Duminecă, în 6 Martie a. c. s'a înființat Cercul cultural Brașov Stupin

S'a ales cu unanimitate de voturi următorul comitet: Președinte: I. Maximilian. Vicepreș.: Romulus Cosma dir. școlar. Secretar: Ioan Barbu. Casier: Nicolae Cârstea. Controlor: Gh. Jinga. Bibliotecar: Dumitru Constantin. Econom: Ioan Cârstea. Membrii: Ioan Pitiș, G. Irimie Dobri și Nicolae Ghimbășan.

S'au înscris 18 membrii activi cu câte 50 lei anual, iar d-nii Rom. Cosma, dir. școlar, Gh. Jinga și Nic. Cârstea au dăruit și câte 500 lei pe seama Cercului.

Adunarea ținută în sala caselor d-lui N. Cârstea, a fost condusă de președintele Desp. central județean d-l prof. Axente Bânciu, care a ținut și o conferință, făcând cunoscută activitatea de până acum a „Astreii“ și insistând asupra datoriei celor de azi de a trece, sporite roadele activității vrednicilor înaintași, generației care ne va urma.

La adunare au mai luat parte din Brașov d-nii: Ilie Savu, N. Balea, C. Medeașan și I. Bob.

DI preș. a predat comitetului ales o bibliotecă, registre și rechisite de birou în valoare de Lei 2840.

Ca întregire a raportului despre constituirea cercului cultural Bod, publicat în nr. dela 18 l. c. al Gazetei Tr., amintim că s'au înscris 48 membri activi cu câte 50 lei anual mai făcând și donații de câte 500 lei pe seama Cercului următorii membrii:

Părintele Ioan Micu, I. Iordăchescu dir. școlar, Petre Dumitrescu, Vasile Neagoie, Iosif Vlădărean, Grigorie Leucă, Sofron Șerban, Simion Neagoie, Aron Glăjar, Zaharia Târjălaș, Dumitru Glăjar și Nicolae Șerban

Adunarea generală a desp. Zărnești al „Astreii“ este convocată pe ziua de Vineri în 25 Martie a. c. (Bunavestire) la ora 2 d. a. în Poiana-Mărului. La ordinea zilei sunt: Cuvânt de deschidere, raportul comitetului, bugetul, descărcarea comitetului pentru gestiunea anului 1926, conferință, propuneri și interpelări.

Publicațiune

Comitetul școlar al școlii de copii mici Nr. 5 din Strada Fântânei 56 Brașov, aduce la cunoștința amatorilor că va ține licitație publică, cu oferte închise, pentru darea în lucru a unor reparațiuni și lucrări de canalizare trebuitoare școlii.

Licitajia se va ține în cancelaria școlii Duminecă 3 Aprilie 1927 orele 10 a. m.

Devizul de lucrări și condițiunile de plată se pot vedea în orice zi de lucru între orele 14—17 în cancelaria școlii.

Ofertele se pot prezenta la direcția școlii până în ziua ținerii licitației.

Brașov, 15 Martie 1927.

Președinte G. Popescu,
Secretar M. G. Mușătescu
255 1—2

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Recruții mei.

Căta tinereță, dragoste de o viață primăvăratecă nu era în sufletele lor! Copiii abia eșiji de pe băncile școlii au intrat și ei de tineri în vârtejul luptei, pentru a-și forma școala vieții de mâine. A venit războiul, a trebuit să plece și ei, despărțindu-se de părinți și de tot ce aveau ei mai scump pe acest pământ. Fiecare povestea aici în umbra castanilor ultimele ceasuri petrecute în București și involuntar li-se ivea în ochi doi stropi de rouă... În Moldova se simțeau străini și camaraderia ce exista între ei, îi unea într-o adevărată frăție. Povesteau cu duioșie întâmplări petrecute în drumul ce l-au făcut pe jos din București până în Moldova. În Moldova au îndurat și ei multe lipsuri și năcăzuri, ca ori și care refugiat Cu lacrimi ne-a povestit Ștefan Ghiote, ardelean

și el, următoarele: În iarna anului acesta (1917) veneam un convoiu de bolnavi pe drumul dela Miroslova, spre Iași, la un spital de reconvalescenți. Eu, fiindcă mă dureau picioarele, am rămas mai înapoi de convoiu. Eram plin de noroiu și abia mai puteam merge. Deodată aud un automobil, care venea din urmă. Mă dau la o parte și văd, că e automobil regal. Era Majestatea Sa, Regina noastră. Cât ce m'a văzut a oprit automobilul și mi-a dat să beau un ceaiu cald din samovarul ce îl avea lângă șofer și mi-a dat pătura Ei de pe picioare, să mă învălesc. „Traiți Majestate — i-am zis eu — sunt murdar pe ghetă. — „Nu face nimic, ia-o și te învălește!“ — mi-a răspuns Majestatea Sa. Am plâns, văzând câtă bunățate de mamă este în inima bunei noastre Regine. Și m'a dus cu automobilul până la un spital din Iași. — Dumnezeu să-i dea tot binele — încheie el povestirea,

căci buna noastră Regină e mama noastră a tuturor și ingerul păzitor al soldatului român — și lacrimi de bucurie și recunoștință pluteau pe genele ochilor recrutului Ștefan Ghiote...

Astfel ne trecea timpul până la oara două, când porneau iar la „robotă“ (lucru) până la ora 6 seara. Ce privește frumoasă era să te uiți la icoana ce-ți o arăta natura aici la Copou, spre fapt de seară! În depărtare pe un vârf de deal stă mânăstirea „Cetățuia“, iar pe celălalt deal din față e închisoarea „Galata“, scaldată în razele roșietice ale soarelui, ce apune. Sunt două locuri, cari îl readuc pe om pe calea adevărată a vieții: unul cu vorbe blânde și cu învățăturile Evangheliei, iar celălalt prin mijloace fizice. Turnurile bisericilor din Iași îi dau orașului înfățișarea de oraș orientat. E atât de frumos și încântător a privi Iașul într'un amurg, când peste oraș plutește aurul apusului de soare și în depărtare răsună ecoul buciurilor dela fabricile, cari n'au repaos... Seara, recruții mei, după ce cinau, se așezau în jurul focului, care mai pălpăia sub spuză, se învăleau cu mantalele și adormeau în cântece și povești cu Făt-Frumos și Ileana Cosânzeana...

Astfel îmi treceau zilele la Copou, în aerul curat dela față și trecea o zi după alta în glume, uitând pe-o clipă traiul greu al zilei de azi și de mâine. Nu voiu uita niciodată pe recruții mei, căci toți eram băeți de treabă!

— Va urma —

„Ziua femeii“ în Rusia sovietică

Internaționala comunistă sărbătorește în fiecare an în ziua de 8 Martie așa numita „ziua femeii“, care are de scop întărirea mișcării revoluționare printre femeile tuturor țărilor. În această zi toată agitația și munca practică e concentrată pentru a câștiga un număr cât mai mare de femei pentru lucrările publice sovietice.

Anul acesta ziua de 8 Martie a fost sărbătorită în timpul pregătirilor alegerilor pentru soviete și această împrejurare a influențat asupra caracterului minifestației, dându-i o culoare mai curând locală decât internațională.

O altă chestiune pusă pe tapet cu această ocazie este problema actualelor raporturi ale Rusiei cu Anglia și campania pentru apărarea țării în legătură

cu „ofensiva capitaliștilor străini împotriva Rusiei sovietice.“ Despre primejdia acestui atac s'a vorbit la toate întrunirile ținute. Unele din oratoare au cerut crearea de organizații militare feminine și s'au declarat pentru pregătirea femeilor la serviciul sanitar în cazul unui războiu.

În primul rând însă s'au discutat chestiunile de ordin economic, problema retribuțiilor femeilor și reducerea prețurilor. Factorii sovietici au trebuit să asculte nu numai plângeri amare asupra inegalității între munca femeiască și cea bărbătească, ci și reproșuri cu privire la campania nereușită pentru scăderea prețurilor. O mare atenție a fost închinată înființării de noi aziluri pentru copii, case, cantine și alte instituții necesare instrucției copiilor.

Impozite pe celibatari.

Cercurile bine informate din Budapesta anunță că guvernul maghiar intenționează să introducă, după exemplul lui Musolini, un impozit pe celibatari care va fi perceput dela toți acei bărbați care nu s'au însurat până la 40 ani. Rezultatul acestui impozit va fi întrebuițat pentru sprijinirea familiilor împovărate cu mulți copii.

O intrunire a chiriașilor la Brașov

Fiind la ordinea zilei proiectul de lege al chirilor, care conține atâtea măsuri vexatorii pentru sutele de mii de chiriași năcăjiți, amenințați să fie evacuați, comitetul asociației chiriașilor din Brașov a hotărât să convoace pe ziua de **Duminecă, 27 Martie la ora 11 a. m., o mare intrunire a chiriașilor din Brașov**, la care sunt invitați să ia parte în număr cât mai mare chiriașii din Brașov

„Regele animalelor” îngrozit de un cocostârc

Cazul se anunță din Elberfeld. Într'un circ din acest oraș s-a petrecut o luptă neobișnuită. În timp ce imblănzitorul circului făcea o probă de dresare cu un cocostârc, acesta i-a scăpat pe neobservate și nu s-a oprit decât în cușca leilor. Aici cocostârcul, cu numele Măxchen, făcând să stea mulți pe gânduri, a început lupta cu un leu botezat „Meatlik”, unul din cei mai mari leuri din circuitul Măxchen. Lupta s-a săvârșit lovească cu ciocul și dinții, iar leul fără să se gândească măcar a se apăra a fost învins frumosul nume de „regele animalelor”. A luat-o în mână rușinos la fugă și a început să se gudură tremurând din gâză între ceilalți colegi ai lui. Cocostârcul însă, făcând să se întimideze, a luat lupta cu întreaga grupă de lei, care de groază nici nu mai îndrăzneau să se apere contra loviturilor de cioc ale lui Măxchen.

A intervenit în cele din urmă dresorul, căruia i-a reușit să înfrâneze și să scoată din cușca leilor cocostârcul beat de învingerea însoțită asupra leilor.

Cronica sportivă

- Football.**
Duminecă 20 Martie, Brașov.
Brașovia - Olympia 5:2 (2:0).
Cu ziua de Duminecă, s'a deschis în Brașov seria matchurilor de primăvară, cu matchul prietenesc dintre Brașovia și Olympia, în care câștigul drept al Brașoviei ar fi diminuat doar, considerând lipsa din Olympia, a lui Henisch și Clompe. Deși la început se părea că jocul va fi egal, mai apoi superioritatea Brașoviei a fost evidentă, deși nu de mare diferență.
În general jocul a fost frumos și lipsit de brutalități, care au stârnit în Brașov, în toamna trecută, neplăceri.
BMTE.—Ivria 6:0 (1:0).
Brașovia (comb.)—B. M. T. E (comb) 3:0 (1:0).
- București:**
Colfea—Belvedere 2:0.
Juventus-Unirea Tricolor 4:1 (1:0).
Macabi—Val Vârtel 5:0 (3:0).
Venus—CAB. 9:0 (5:0).
- Timișoara :**
Banatul—Chinezul 2:1 (1:1).
Politehnica—CAT. 3:0 (2:0).
Rapid—Jimboia SE. 10:1 (4:1).
TMTE.—Cadima 1:1 (1:1).
- Cluj:**
KAC.—CFR. 5:4 (3:0).
RMS—Haggibor 1:0 (1:0).
- Arad:**
Timișoara—Arad 1:1 (1:0).
- Oradea-Mare:**
Törekvés—Amateur 7:0 (2:0).
NAC.—ATE. 3:3 (3:1).
Bihorul—Macabi 5:0 (2:0).
- Petroșani:**
CAMP.—Hakoah 2:1 (1:0).
- Lupeni:**
AMTE.—Jiul 6:1 (3:1).
M. I. S.

Mica publicitate

De vânzare în condițiuni avantajoase
1. o casă, curte și grădină în Brașov Str. Pajiște a) No. 2 și
2. 2 rânduri de case și o grădină mare în Brașov Podul lui Grid 4. Informațiuni detaliate se pot căpăta în Biroul avocațial dr. Voicu Nișescu, Piața Libertății 23 Brașov. 222 3-3

Se caută o cameră mobilă la Iași. A se adresa Firma Sava et Popovici Strada Neagră 51 parter. 243 2-3

Casă de vânzare

Casa din Strada Pe Tocile No. 1. (Piața Prundului), constatătoare din 4 odăi 2 bucătări și de pendințe. Teren mare și pentru clădit—de vânzare din mână liberă cu preț redus (Lei 400,000) Informațiuni la IOAN I. AVRIGEANU, Str. Prundului No. 7. 6-5

Anunț Fabrica Românească de Locomotive și Vagone „ROMLOC” de lângă stațiunea de tramvai Honterus angajează pentru atelierul sale mecanice **Ucenici cu plată.** 220 3-3

Anunț Subsemnatul Ioan Mirela din comuna Codlea perzând Biletul de reformă îl declar nul și fără valoare în mâna ori cui s'ar găsi. 246 1-1

Se caută La Bodega „Ur sus” o casieră spre imediată angajare. Strada Principele Carol No. 36. 247 1-1

Publicațiune

Direcțiunea băilor din Vâlcele (Elöpatak) închiriază prin licitație publică, care va avea loc în biroul propriu, următoarele:
La 3 Aprilie 1927 ora 9 a. m., restaurant-cafenea.
La 3 Aprilie 1927 ora 10 a. m., localul de cofetărie.
La 3 Aprilie 1927 ora 11 a. m., locul pentru luntrițe, terenul de tenis, fotbal și de gimnastică.
Înainte de începerea licitației publice se primesc și oferte închise.
Se pot examina înainte condițiile de licitare la direcțiunea băilor.
Vâlcele-Elöpatak, la 15 Martie 1927.
238 2-2 Direcțiunea Băilor.

Primăria Municipiului Brașov.
No. 5033/1927

Aviz

Se aduce la cunoștință tuturor dlor agronomi, silvicultori și veterinari depe teritoriul circumscripției Camerei de Agricultură Brașov, că în conformitate cu Art. 2 din Reg. legeri pentru înființarea Camerelor de Agricultură, se va întocmi de către această Cameră tabloul de experți autorizați pentru diferite specialități, care va fi comunicat tuturor autorităților judecătorești din circumscripția Camerei, cari sunt obligate a numi experți numai din aceste liste Nu vor putea fi scrși în aceste liste decât specialiștii cu studii superioare și cu o vechime în specialitate de cel puțin 10 ani. Cei ce corespund prevederilor legii și doresc a face parte din aceste liste sunt rugați a înainta cererile lor însoțite de acte, Direcțiunei acestei Camere: Brașov Palatul Prefecturei de Județ.
Brașov, la 12 Martie 1927.
239 1-1 Primar:

„B R A N” Societate pe Acțiuni pentru Industria Lemnului și Comerț. CONVOCARE

Domnii acționari ai Societății noastre sunt convoceți în **Adunarea Generală Ordinară a V.-a** pe ziua de 2 Aprilie 1927 ora 17 p. m., în localul Fimeii Iosif Mátyás, Brașov, Strada Mihail Weiss Nr. 8 spre a delibera a supra următoarei

- Ordine de zi:**
1. Darea de seamă a consiliului de administrație și raportul Censorilor asupra gestiunii pe exercitiul 1926.
 2. Bilanțul general și contul de profit și pierderi încheiat pe 31 Decembrie 1926
 3. Distribuirea beneficiului net pe 1926.
 4. Descărcarea consiliului de administrație și a comitetului censorilor, conf. P. 14 și 20 al Statutelor.
 5. Eventuale propuneri.
- Bilanțul, contul de profit și pierdere, precum și registrele stau la dispoziția dlor acționari în biroul fabricii ns. Brașov Bartolomeu.
Dnii acționari, cari doresc a lua parte la Adunarea Generală, sunt rugați a depune acțiunile lor până la 1 Aprilie a. c., la casieria fabricii noastre în Brașov-Bartolomeu.
Brașov, la 21 Martie 1927.
248 1-1 Direcțiunea.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că la Batalionul 2 Vânători de Munte Brașov, cazar ma „Regele Ferdinand” se va ține în ziua de 15 Aprilie 1927 o nouă licitație publică pentru furnizarea a 800.000 Kgr. lemne de foc.
Licitația se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.
Ofertele se primesc închise pe adresa Batalionului 2 Vânători de Munte Brașov.
Caetul de sarcini și orice alte informațiuni se pot lua dela Batalionul 2 Vânători de Munte serv. aprovizionării, în fiecare zi între orele 8-11 dim.
Comandantul Bat. 2 Vânători de Munte:
249 1-1 (ss) Colonel Strat.

Primăria Municipiului Brașov.

Publicațiune

No. 5693/1927
Se aduce la cunoștință generală că **târgul săptămânal se va ține în loc de 25 Martie 1927, adică ziua praznicului „Buna-vestire”, în ziua de Joi adică la 24 Martie 1927.**
Brașov, la 21 Martie 1927.
Primar: Secretar:
Moga. Socaciu.
252 1-1

Publicațiune de licitație

No. 237/1927 n. p.
La cererea firmei Magazinele Generale și Antrepozitele pentru Ardeal din Brașov, se va vinde în licitație publică cu asistența noastră diferite piese de mașini, (Bicet Prese) și prese de țigle, în baza ȘS-ilor 447 și 449 din Codul Comercial Ardelean, — în detrimentul debitorului întârziat.
Licitația se va ține în biroul Magazinele Generale din Brașov, Strada Gării No. 45, în ziua de 2 Aprilie 1927, ora 3 post meridian.
Prețul de strigare este Lei 70,400.
Brașov, la 21 Martie 1927.
Dr. David Bleahu,
notar public în Brașov.
254 1-1

Publicațiune

No. 441/1927.
Biserica ort. rom. din Brașov-vul-vechiu arândează prin licitație publică pe timpul de un an, adică din 24 April 1927 până în 24 April 1928, grădina din Str. Bis. rom. No. 83 în mărime de 4000 m² cu edificiile aflătoare acolo: O casă de locuit și un șopron.
Prețul de strigare 20.000 Lei, sub care preț ofertele nu se acceptă.
Licitațiunea va avea loc Duminecă în 27 Martie a. c., la ora 11 a. m. la fata locului.
251 1-1 Epitopia parohială.

CONVOCARE

Societatea Restauratorilor, Hotelierilor, Bodegarilor, Căfegiilor, Cofetarilor și Cărciumarilor Români din orașul și județul Brașov ține adunarea generală în ziua de 25 Martie a. c., la ora 9 1/2 a. m., în localul „Coroana Veche”.
Program :
1. Citirea Statutelor.
2. Alegerea Comitetului și a Consiliului de Administrație.
3. Alte propuneri.
Brașov, la 15 Martie 1927;
245 1-1 Comitetul.

CINEMA APOLLO

22-23 Martie
„GREERUL”
Cu Lia Mara, Harry Liedtke, Ernst Verebes.
24 Martie
„Zaza”
Cu Gloria Swanson.
25-26-27-28 Martie
Cocoana nu dorește copil
Cu Harry Liedtke și Corda Maria.

Toți, cari iubiți literatura, cereți un număr de probă din revista literară „Cosinzeana” care apare cu colaborarea celor mai de seamă scriitori. Adresa: Cluj, Piața Cuza Vodă 16.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 30 Maiu 1927 ora 10 a. m., în localul primăriei comunei Turcheș jud. Brașov, se vor vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:
4936 metri cubi brad și 912 metri steri fag și picioare în pădurea comunei Turcheș seria B. Kolto.
Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului, publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1922, cum și cu condițiunile speciale, de care amatorii pot lua cunoștință dela Oficiul Silvic Săcele și dela Primăria comunei Turcheș jud. Brașov.
Prețul strigării va fi de 320 lei pentru un metru cub de brad și 30 lei pentru ster de fag.
Garanția provizorie este de Lei 157,952, pentru brad, iar pentru fag 2786 lei.
Supraoferte nu se primesc.
Turcheș, la 17 Martie 1927.
Primar: Notar:
Irimia Bozărca Ioan Gligor.
242 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 4039/1927.

Publicațiune

În baza hotărârei Delegațiunii Permanente a Municipiului din 10 Martie 1927 aducem la cunoștință proprietarilor de casă, că pentru canalizarea ceselor situate în străzile provăzute cu canal acordăm un ultim termen până la 1 Septembrie 1927. Acei proprietari, cari nu se vor conforma nici până la acest termen, vor fi amendați conform art. 271 din Legea pentru unificarea administrativă cu o amendă de 5000 Lei.
Mai observăm, că obligativitatea canalizării s'a extinde și asupra apelor meteorice.
Brașov, 14 Martie 1927.
253 1-1 Primar:

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

„URANIA”

Societate anonimă de Asigurări și Reasigurări
Capital social 12.000.000 Lei
Emis 6.000.000 Lei
Rezerve circa 80.000.000 Lei
DIRECȚIUNEA GENERALĂ — BUCUREȘTI
STRADA CAMPINEANU (Palat propriu)
își extinde activitatea cu începere dela 1 Martie 1927 în Transilvania. Prima organizare se face în Brașov și județ.
Înainte de-a vă asigura, cercetați, deci prospectele pentru asigurările cele mai avantajoase în caz de moarte, mixte, pe termen fix, asigurări cu amortimente. Asigurări pentru incendii, accidente, etc.

Ocazie rară de cumpărat

Din cauza reducerii depozitului de articole de lux se vor vinde în magazinul de sticlărie și porcelanuri
VICTOR PURI
Strada Hirscher 15
cu prețuri reduse obiecte în argint de china pentru cadouri ocazionale ca de pildă: fructiere, serviciiuri de licher și compoturi, corife pentru zahăr și unt, utenzilii pentru fumători, jardiniere precum și obiecte de piatră ca ghiveciuri, dulăpioare cu lădițe pentru arome, cadre o 241 vale pentru chipuri, sfeșnice electrice etc. 2-2

Mărite Mihai Vodă ajută-ne

Cultul străbunilor a fost la Romani în mare cinste. Cenușa morților iubiți se păstra cu mare sfințenie în urne în anume camere și adesea cei vii mergeau în sanctuarul celor dispăruți și se rugau cerându-le iubiților morți îndrumări.

La Japonezi cultul străbunilor al naturii și al Mikadoului formează părghia morală a vieții lor.

La noi, deși cultul străbunilor este viu în popor, totuși unii cred că se pot dispensa de el, mai ales cei preocupați de câștiguri materiale.

Se uită că noi cei din viață, formăm o singură verigă al lanțului infinit, constituit din străbunii și restrăbunii noștri. Omul pe pământ nu este de azi, de ieri ci poate de milioane de ani. Orice acțiune a noastră este un răsunet, o vibrație în mare parte a străbunilor noștri, care trăiește în noi și prin noi.

Suntem, simțim, judecăm, acționăm și avem prejudecăți, așa cum ne-au format părinții și moșii noștri. În profunditatea eului nostru este eul străbunilor noștri. Existența noastră constituie o foarte subțire pojghită, pe care rupând-o, dai de stratul gros al naturii noastre, moștenită dela străbunii noștri.

Așa fiind, văzând că mediul înconjurător nu vrea să înădă seamă de nevoile pensionarilor militari și în genere de toți pensionarii statului, mă îndrept cu gândirea către spiritul Marelui Domn Mihai Viteazu și iată ce îi supun cu toată smerenia spre cunoștință și deslegare:

Mărite Doamne, cred că ai cunoștință din imperiul umbrelor, de unde veghezi, că pentru a-ți cinsti numele și încuraja bravura, s'a înființat la începutul marelui nostru război, de unirea tuturor fraților la un loc,—cum ai realizat-o tu într-o clipă,—decorația Mihai Viteazu.

Cum a fost un singur domn până acum de când există neamul românesc, care să fi făcut faptele ce cinstim, cred că era logic și natural, ca luând exemplul și dela alte țări, decorația numelui tău să se fi dat pentru fapte cu totul excepționale. Mărite Doamne, ordinul Mihai Viteazu îl au 300 de persoane. Nu zic că ceice posed decorația Mihai Viteazu, nu 'o merită, Doamne ferește, dar susțin Mărite Doamne, că dându-se la așa mulți, a pierdut din caracterul ei de excepționalitate și se apropie de decorațiile cu un scop general. Așa fiind, nu văd slăvite Mihai, unde este motivul a se da pământul țării la 300 de cavaleri ai ordinului Mihai Viteazu, iar restul oștirii care și ea și-a făcut datoria, să fie oarecum desconsiderată.

Pensionarii militari sufer din greu, iar pământul țării se dă tot la aceia ce au avut deja după urma decorației destule avantaje. Logic este ca venitul pământului apărut de toți, ce voește a se da cavalerilor ordinului Mihai Viteazu, să se dea pensionarilor militari, să li se mai îmbunătățească soarta, căci nimeni nu se interesează de ofițerii ce și-au făcut datoria și-au eșit la pensie înainte de legea pensiilor din 1925.

Se vorbește mereu de egalarea pensiilor dar văd că nu se mai face. Bani se găesc pentru alte lucruri, dar pentru pensionari nu.

Când s'a creat ordinul Mihai Viteazu, nu a fost vorba a se da pământ celor ce vor dobândi decorația. Drept este a se menține hotărârea dela început și a nu se mai face noi nedreptăți și băga vrajbă între ofițerii.

Sunt conștient că ordinul Mihai Viteazu cu aureola ce voește a i-se crea astăzi, nu ar fi că-

pătat-o cu drept, de cât 5—10 ofițeri maximum.

Oare mărite Doamne așa era pe vremea ta? Vei îngădui tu, fala neamului nostru, ca la adăpostul prestigiului tău să se facă cea mai strigătoare nedreptate să se dea pământul țării, nu în folosul văduvelor, invalizilor și pensionarilor militari care majoritatea sunt în mizerie.

Au făcut războiul mulți s'au îmbogățit unii iar militarii cari s'au închinat apărării patriei sufer din greu.

Pământul țării se va da la 300 de cavaleri ai ordinului Mihai Viteazu, considerați ca eroii neamului,

Mărite Mihai Vodă, revin-o cu spiritul tău bine-făcător printre noi. Tu care ai sfărâmat trufia semilunii, oprește pe cei-ce voesc a face o mare nedreptate, povățuește-i, ca pământul ce voesc a-l da la 300 de cavaleri ai ordinului tău, să l dea la toți cei ce sufer: pensionari, văduve, invalizi.

Nu lăsa, Mărite Doamne, ca căți-va cu lăcomia lor năsfârșită să impede armonia între frați și buna dreptate între toți.

Mă închin cu smerenie și aștept de la tine, Mărite Doamne, o reparație a vieții noastre tridite de pensionari, văduve și invalizi de război, uitați de guvernării noștri.

Un general de rezervă din armatele.

Aviz. Terminându-se Sâmbătă în 26 Martie ciclul de conferințe la Brașov al Extenziunii Universitare cu conferința d-lui prof. univ. dr. Sextil Pușcariu, va avea loc după conferința o cină prietinoasă într'un local, care se va designa mai târziu. Membrii „Astrei”, cari doresc a lua parte la această masă,—sunt rugați a se anunța până Vineri vicepreședintelui „Astrei” d-l dr. N. Căliman în str. Castelului 52, telefon 756.

Știri din străinătate.

O găină la Holtztle

Ziarul „Krasnaia Gazeta” a numit următorul interesant caz de birocrație sovietică. Țăranul Dmitriev din satul Kunkovoy în județul Troitzk, era director administrației financiare dări în vârstă de 88 coeci (70 lei). Funcționarul percepsea trimis să încaseze această sumă a constatat că țăranul Dmitriev posedă o găină de o singură găină, pe care a trecut în proteco. Administrația financiară n'a fost însă mulțumită și a cerut sechestrarea și vânzarea aceste găini pentru a satisface prescripțiile legii.

Cum însă satul cu pricina se găsea la 18 km. de localul de destinație, a fost nevoie să se facă un drum de 36 km. care a necesitat cheltuiala de 2 ruble.

Un copil cu coadă ne pește.

Ziarul „Krasnaia Gazeta” povestește următorul caz patologic: La Leningrad s'a născut un copil cu înfățișarea de sirenă. Avea o singură coastă și numai partea dreaptă a basinelului. La mâna stângă copilul avea numai patru degete. Capul era dezvoltat în mod normal dar în locul picioarelor copilul avea o curioasă coadă de pește. Sexul n'a putut fi stabilit, deoarece nu avea deloc organisme sexuale. Mama copilului-sirenă e o femeie normală de 19 ani. Sarcina deasemenea a avut un decurs normal. Tatăl copilului e și el un om sănătos.

La secția de înregistrarea

Legea chiriiilor.

— Ce prevede noul proiect.—

În consiliul de miniștrii de Duminecă a ajuns în dezbateri proiectul legii chiriiilor. Acest proiect prevede: prelungirea pe doi ani (până la 1929) a contractelor chiriașilor, cari sunt funcționari publici, prelungirea pe un an a contractelor funcționarilor particulari, și prelungirea pe șase luni pentru celelalte categorii de chiriași.

Fixarea cuantumului cotelor de sporire a chiriei a format obiectul unei discuții mai îndelungate, rămânând principial, ca până la venitul de un milion lei anual să se fixeze o anumită scară de cote progresive, având ca punct de plecare minimul de spor fixat la de 14-ori chiria din 1916. Venitul de peste un milion va fi taxat după o altă scară.

În viitorul consiliu, care se ține azi, se va termina discuția asupra acestui proiect, primindu-se și referatul comisiunii însărcinate cu fixarea cuantumului.

Demisia ministrului de finanțe

În ședința de Sâmbătă d. a. a Camerei s'a dat cetire decretului prin care se primește demisia ministrului de finanțe, d-l Lăpedatu, și venirea ca titular al departamentului finanțelor, a d-lui general Averescu.

Fiind întrebat de ziarști asupra motivelor demisionării, d-l Lăpedatu a declarat următoarele: „Mi s'a propus să se treacă asupra d lui subsecretar de stat dela ministerul de finanțe Maiorescu o serie de atribuțiuni, la cari eu m'am înțeles să renunț”.

Dl Lăpedatu a mai declarat, că nu-i s'a cerut niciodată de d-l general Averescu înscrierea în partidul popularului, că se va întoarce la catedra sa de profesor universitar la Cluj și că în calitate de deputat va participa la dezbaterile camerei.

nașterilor cazul a prezentat multe greutăți din cauza numelui care trebuia dat copilului. În înțelegere cu părinții i s'a dat numele, care îl poate avea atât sexul masculin cât și feminin: Eugen. Copilul a trăit numai 3 zile și corpul a fost dus la institutul de raze Roentgen pentru studii științifice.

Tablou abdicării țarului Nicolae II.

În timpul cel mai apropiat pictorul Pcelin va începe lucrările sale pentru crearea tabloului „Abdicarea țarului Nicolae II”. Comisarariatul comunicațiilor a pus la dispoziția pictorului vagonul în care a avut loc abdicarea. Acest vagon este păstrat la Petershoff, aparținând muzeului de acolo. Tabloul va fi isprăvit la aniversarea de 10 ani dela revoluție. Atară de uliumul far vor mai fi înfățișate și alte 5 persoane și anume: Sulgin, Gucikov, ministru curții imperiale Frederix, generalul Russki și Danilov.

Cea mai puternică stațiune de radiu.

În 9 Martie a fost pusă la Moscova în funcțiune o nouă stațiune de radio, care este cea mai puternică din lume, „Bolșoi Komintern”. Lungimea undeii acestei stațiuni e de 1.450 m. Amatorii de radio vor putea aprecia puterea acestei stațiuni comparându-o cu stațiunea construită mai de mult, „Komintern”. Antena are o capacitate de 40 KW. Cu un simplu receptor detector se poate asculta în Caucaz și alte regiuni depărtate de centru. Pentru construirea acestei stațiuni comisariatul poștelor și telegrafelor a cheltuit 200.000 ruble.

Escadra franceză la Constanța

Duminecă a sosit la Constanța o escadră franceză sub comanda amiralului Bouis. Scopul acestei vizite este afirmarea legăturilor de prietenie dintre Franța și țara noastră, dar totodată vizita escadrei franceze caută se demonstreze și afirmarea drepturilor ce decurg din tratatul dela Lausanne, conform căruia strâmtorile sunt libere și în Marea Neagră poate intra orice flotă navală, care nu întrece ca forță pe cea mai puternică flotă existentă în aceste ape.

Primirea în Constanța a fost cât se poate de însuflețită: cheuirile și orașul pavoazate cu drapel franceze și române, iar în port o imensă mulțime eșită spre întâmpinare.

Dela Constanța ofițerii francezi au plecat în Capitală unde de asemenea li-s'a făcut o cordială primire.

Cu prilejul acestei vizite s'au adus Franței elogii și în Camera, unde d-l Mihai Popovici a salutat în numele partidului național-țărănesc sosirea escadrei franceze în apele românești.

Sedințele Consiliului județean

Eri, Luni, s'a întrunit în sesiune ordinară consiliul județului Brașov sub presiul d-lui colonel I. Bănciță, fiind de față d-l prefect I. Lațcu și aproape toți consilierii județului.

În ședința de dimineață s'au făcut mai multe comunicări, între altele confirmarea d-lui protopop Dr. Iosif Blaga membru de drept în consiliul județului și a d-lui Ștefan Gheorghiu în locul d-lui Otto Witing transferat.

S'a intrat apoi în dezbaterile bugetului județului pe exercițiul 1927, care s'a continuat și în ședința de după amiază, ajungându-se până la capitolul XII „Chestiuni diverse”: La fiecare poziție s'au dat lămuririle cerute, votându-se pozițiile din buget de sub nr.ii 1—97, aproape fără nici o modificare.

La poziția 62 „Subvenții comitetului școlar județean” în sumă de 289.000, dl revizor școlar Garofa a cerut o urcare a sumei, arătând nevoia urgentă de a se termina cele 11 clădiri de școli începute în comunele Buzăului ardelean. Cererea îndreptățită va fi satisfăcută din veniturile extraordinare ale bugetului.

D-l protoereu Hamzeo, președintele camerei de agricultură, arătând importanța acestei instituții din punct de vedere a ridicării economice a județului, a cerut să se ia un buget o sumă de 150.000 lei pentru ajutorarea acestei camere. Asupra acestei cereri se va hotărâ într'o ședință viitoare.

Dl protopop Dr. I. Blaga, făcând o dare de seamă asupra situației fondului pentru clădirea Căminului studenților din acest colț de țară, a cerut să se treacă în buget o sumă mai mare.

S'a primit propunerea d-lui consilier Dr. Radu Găvrus, ca să se trimită o comisie de consilieri județeni la Buzaie pentru a se constata cantitatea și calitatea mobilierului judecătorei de ocol, cumpărând pe cheltuiala județului.

Ședința viitoare azi la ora 4 d, a

Cât s'a pescuit anul acesta.

După ultimele statistici ale direcției generale a pescăriilor, în lunile Ianuarie și Februarie cantitatea totală de pește prins în apele Statului a fost de 2.350.000 kgr. Pentru luna Martie se prevede prinderea unei cantități de peste 2 jum. milioane kgr.

Informații

Actuala sesiune parlamentară s'a stabilit în Consiliul de miniștrii de Duminecă, să fie prelungită până la 15 Aprilie, ținându-se câte două ședințe pe zi, una după amiază și una seara.

Constituirea consiliului municipal Cluj, a avut loc Sâmbătă în 19 l. c. D-l Hațieganu, după depunerea jurământului din partea consilierilor, a celit o declarație a partidului național-țărănesc, arătând că acesta se retrage în pasivitate, secotind aceea ca cel mai bun răspuns și ca cea mai corectă atitudine față de pactul electoral încheiat între guvern și unguri.

Cu voturile averescane și ale minoritarilor ungari a fost ales ca primar d-l V. Osvadă, iar ca membri ai delegației permanente următorii: V. Stanciu, Iuliu Enescu, dr. Seb. Nicolau, Ion Agârbiceanu, Kovacs Andrei, dr. Bernard Agoston și Fekete Nagy Bela.

Deoarece d-l Agârbiceanu a primit aceasta demnitate contra cuvântului de ordine dat de partidul național-țărănesc, se consideră ca eșit din acest partid.

Sfaturi bune pentru țărani.

A apărut o nouă broșură din „Biblioteca populară a Asociației”, Nr. 145. Conține o descriere reușită a gospodăriei unui țăran român adevărat: „Casa țăranului român, sfaturi de Ioan Pop-Regaganul, cu o prefață de Horia Petra Petrescu, Broșura aceasta n'ar trebui să lipsească din nici un sat de al nostru, fiindcă cuprinde sfaturi de aur, într'un limbaj țăărănesc minunat. I. Pop-Regaganul a fost meșter mare în tratarea unor astfel de teme și descriind-ne locuința omului, clădirile economice, pledând și pentru îmbărbățirea meseriilor ne îndemnăm să ridicăm satele și meseriile la noi. Broșura s'a tipărit într'un număr mai mare — urmând să se răspândească și de despărț. Sibiu al „Astrei” și de „Astra” basarabeană. Un număr costă numai 5 Lei (Sibiu „Astra” Strada Șaguna 6).

Anunțarea armelor. Se aduce la cunoștința generală că Ministerul de Interne Direcțiunea Poliției și Siguranței Generale prin ordinul No. 12.432 927, a hotărât ca pentru locuitorii, cari nu au declarat armele autorităților în drept din neștiință sau din alte motive, să se acorde un ultim termen pentru declararea armelor la comisariatele de Poliție până la data de 1 Mai 1927. — Prefectura Poliției Brașov.

În comuna Feldioara (jud. Brașov) se ține târgul de vite în 24 și cel de mărfuri în 25 Martie a. c.

S. R. A. și Leonida et Co. Unite, aduce la cunoștință că domnul Andreas Brenner nu este autorizat să vândă automobile sau accesorii în numele nostru. Orice angajament luat de d-sa în numele societății Leonida va fi considerat ca nul și neavenit. 250 1—1

Expoziția de pictură Remus Troțeanu. În ziua de Duminecă 27 Martie a. c. la ora 11 a. m., se va deschide în sala albastră dela Redoute o foarte interesantă expoziție de pictură a cunoscutului pictor bucureștean Remus Troțeanu.

Opera acestui artist e foarte variată; cu aceeași ușurință și pricepere abordează genurile cele mai diferite: compoziție mare, peisaj, natura, portret, flori etc.

Re:omandem călduros expoziției. 244 1—3